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RANDERS: »I Danmark 
vækster serviceerhvervet, og 
i de kommende år vil de fle-
ste nye job blive skabt i den 
branche. Men uddannelses-
udbuddet er ikke fulgt med 
udviklingen. Vores BA i Ho-
spitality kan bidrage til, at vi 
får kvalificeret arbejdskraft 
på lederniveau, hvilket der 
er et stort behov for.«

Det siger uddannelsesle-
der på Bachelor (BA) i Inter-
national Hospitality Manage-
ment Mai Britt P. Jacobsen, 
Erhvervsakademi Dania i 
Randers.

En rapport fra 2009 om tu-
rismens fremtidige kompe-
tencebehov i Region Midtjyl-
land konkluderer, at der er 
brug for udvikling og profes-
sionalisering inden for turi-
sterhvervet samt behov for 
medarbejdere med kompe-
tencer i bl.a. økonomi og le-
delse. Det kan BA’en være 
med til at sikre.

Eneste udbyder i Region Midt
»Erhvervsakademi Dania 
er den eneste udbyder af  

denne BA i Region Midtjyl-
land. Den er også vigtig for 
Randers som uddannelsesby 
og for turismen i Randers, 
hvor der sker mange nye til-
tag som fx Graceland og Pla-
net Randers,« fortsætter Mai 
Britt P. Jacobsen.

»Vi ved, at 20-30 pct. af  Da-
nias serviceøkonomer - fx 
med speciale i turisme el-
ler sport og event - ønsker at 
læse videre. I dag behøver 
de ikke forlade byen for at 
gøre det.

BA’en er en internatio-
nal uddannelse på et fagligt 
højt niveau. Undervisningen 
foregår på engelsk, og de stu-
derende får en analytisk til-
gang til stoffet. Samtidig er 
uddannelsen meget praksis-
orienteret, idet vi inddrager 
virksomheder, som de stude-
rende skal løse opgaver for.

Vi valgte at starte med et 
lille hold fra årsskiftet, og 
der er god interesse for det 
nye hold, som starter efter 
sommerferien. Der er ca. lige 
mange danskere og udlæn-
dinge i den nuværende klas-
se, og det ser ud til, at den 
nye klasse også får et passen-
de miks.«

Ny bachelor vigtig for Randers

TANJA OG SUSI VIL GØRE KARRIERE 
Af Jutta Paulsen
Erhvervsakademi Dania

RANDERS: »Hvorfor valgte I at tage en 

BA i Randers?«

Tanja: »Jeg er uddannet serviceøko-
nom med speciale i turisme fra Er-
hvervsakademi Dania i 2007 og har et 
godt job som marketingansvarlig på 
Låsby Kro. Jeg er kreativ og ved en 
masse om webbaseret markedsføring 
og sociale medier. Men jeg valgte at ta-
ge BA-uddannelsen for at blive mere 
struktureret og stærkere på det økono-
miske område.«

Susi: »Jeg tager uddannelsen for at 

kombinere mine sprogkundskaber med 
større viden om ledelse, økonomi, HR 
og marketing. (Susi behersker - foruden 
tysk - engelsk, fransk, polsk og dansk). I 
2010 tog jeg en AP Degree i Hospitality 
Management fra Erhvervsakademi Da-
nia og har blot ventet på, at akademiet 
ville udbyde en international bachelor i 
samme fag.«

»Hvad synes I om uddannelsen?«

Susi: »Jeg sætter pris på Danias ud-
dannelser, fordi de har en god blanding 
af  teori og praksis. Jeg kan også godt li-
de, at vi er så lille en klasse. Vi lærer me-
re og kan let komme i kontakt med vores 
lærer. Jeg sætter også pris på, at vi skal 

kunne samarbejde i grupper og ikke har 
udenadslære - vi skal blot vide, hvor vi 
kan finde de nødvendige oplysninger.«

Tanja: »Jeg synes, at uddannelsen 
har et passende fagligt niveau og en god 
blanding af  teori og praksis. Vi har løst 
konkrete, økonomiske opgaver for virk-
somhederne Best Western, Norsminde 
Kro og Graceland i Randers, og det har 
vi lært rigtig meget af. Jeg ser frem til 
at skulle i praktik tre måneder til vin-
ter, men først skal vi til eksamen i ledel-
se og økonomi inden sommerferien.«

»Hvad har I af  erhvervserfaring?«

Tanja: »Under uddannelsen til ser-
viceøkonom var jeg i praktik på tu-

Siden årsskiftet har man 
kunnet tage en bachelor 
(BA) i International 
Hospitality Management på 
Erhvervsakademi Dania i 
Randers. Blandt de studerende 
er dansk-engelske Tanja 
Walker, 28 år, og tysk-fødte 
Susi Hohenstein, 25 år

 { Erhvervsakademi Dania er et af ni regionale 
erhvervsakademier i Danmark

 { Akademiet med sekretariat i Randers blev indviet 1. januar 2009

 { Akademiet udbyder 12 merkantile, it og tekniske kortere, 
videregående uddannelser, tre professionsbachelor-uddannelser 
samt en række akademiuddannelser på deltid

 { Uddannelserne udbydes i Randers og seks andre byer 
i Region Midtjylland samt i Hobro i det nordjyske

 { Hvert år uddanner akademiet ca. 700 studerende

 { Læs mere på www.eadania.dk
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Af Jutta Paulsen

Erhvervsakademi Dania

RANDERS: I februar 2011 
blev det første hold optome-
trister (optikere) med en pro-
fessionsbachelor i optometri 
færdiguddannet fra Optiker-
højskolen, Randers. De fleste 
optometrister er butiksansat-
te hos optikere, men stadig 
flere får kliniske stillinger på 
fx sygehuses øjenafdelinger 
og hos privatpraktiserende 
øjenlæger.

»Vi oplever en stigende ef-
terspørgsel på optometrister 
fra øjenafdelinger og private 
øjenlæger, og disse stillinger 
er populære hos de studeren-
de. Tidligere var der mangel 
på optometrister i Danmark, 
men krisen har også sat sit 
spor i optikerbranchen, og i 
dag har vi et lille overskud 
af  optometrister,« siger stu-
dierektor Svend-Erik Run-
berg, Optikerhøjskolen.

Gode samarbejdsrelationer
Skolen har gode samarbejds-
relationer med landets opti-
kerkæder, men også med Er-
hvervsakademi Dania, VIA 
University College, Aarhus 
Universitet, Randers Kom-
mune og udenlandske part-
nere.

Ved årsskiftet oprettede 
Optikerhøjskolen en svag-
synsklinik i samarbejde med 

Randers, Norddjurs, Syd-
djurs og Favrskov kommu-
ner. Den nye klinik har til 
formål dels at servicere svag-
synede borgere i de tre kom-
muner, dels at udvikle nye 
hjælpemidler og nye under-
søgelses- og behandlingsme-
toder.

Forskning i optometri
Desuden er Optikerhøjsko-
len involveret i flere forsk-
nings- og udviklingsprojek-
ter. Bl.a. et i skolens laborato-
rium på Vester Allé og et på 
Hobrovejens Skole i Randers.

På Hobrovejens Skole vil 
Optikerhøjskolen - i sam-
arbejde med Randers Kom-
mune og Aarhus Universitet 
- undersøge sammenhængen 
mellem synsfejl og læsepro-
blemer hos eleverne. 

Det andet projekt gen-
nemføres i samarbejde med 
partnere i Norge, Texas og 
Holland. Det skal forsøge at 
afdække, hvad det er for en 
mekanisme, der så utrolig 
præcist styrer de ydre øjen-
muskler og dermed vore 
øjenbevægelser.

»Det er Optikerhøjskolens 
ambition, at disse og andre 
forskningsprojekter på sigt 
kan resultere i, at flere af  
skolens undervisere opnår 
en ph.d.-grad,« siger Svend-
Erik Runberg.

Optometrister i 
nye typer job

Susi Hohenstein (t.v.) og Tanja 
Walker på Erhvervsakademi Danias 
tagterrasse på Minervavej 63 i 
Randers. Foto: Jutta Paulsen

 I SERVICEBRANCHEN
ristattraktionen Hjejlen i Silkeborg og 
arbejdede her også et par år, da jeg var 
færdiguddannet. I 2009 fik jeg et barsels-
vikariat på Låsby Kro som salgs- og boo-
king-ansvarlig. Kort efter blev jeg selv 
gravid, men efter min barselsorlov vend-
te jeg tilbage i et nyt job som marke-
tingansvarlig.«
Susi: »Under min første uddannelse 

var jeg i praktik på et hotel i Bayern, 
men nu vil jeg hellere i praktik og ha-
ve job i Danmark - gerne i et rejse- eller 
eventbureau. Jeg vil helst arbejde med 
HR, markedsføring eller som rejsear-
rangør. Sideløbende med mine studier 
i Randers har jeg haft forskellige job - i 

det seneste år i postsorteringen hos GLS 
i Søften.«

Susis baggrund
Susi stammer fra Konstanz i det sydlige 
Tyskland. Efter studentereksamen ar-
bejdede hun fire måneder i England og 
derefter to år i Disneyland i Frankrig, 
inden hun kom til Danmark i 2008. Susi 
bor i Randers sammen med sin polske 
kæreste, som hun mødte på Erhvervsa-
kademi Dania for to år siden. Begge hå-
ber på gode job i Danmark.

»Det er et lille land, men danskerne er 
flinke, og vi sætter også pris på den so-
ciale tryghed. Vi elsker Danmark,« 

siger Susi.

Tanjas baggrund
Tanja, der har en engelsk far, er født og 
opvokset i Randers, hvor hun nu bor 
med sin mand og deres et-årige Margre-
the. Tanja vil gerne arbejde i Silkeborg/
Skanderborg-området, hvor hun har et 
godt netværk. Inden hun startede på 
serviceøkonom-uddannelsen, arbejdede 
Tanja på et hotel.

»Det vil jeg helst ikke igen,« siger 
hun. »Jeg fortrækker en turistattrakti-
on eller et lille, hyggeligt sted som Låsby 
Kro, hvor man har stor indflydelse på 
sin arbejdssituation.«

 { En professionsbachelor er en erhvervsrettet, mellemlang 
videregående uddannelse, som forener teori og praksis.

 { Erhvervsakademi Dania har tre professionsbachelor-
uddannelser, hvoraf de to udbydes i Randers.

 { Uddannelsen til optometrist på Optikerhøjskolen er en 
sundhedsvidenskabelig bacheloruddannelse, der udbydes i samarbejde 
med VIA University College. Uddannelsen varer 3,5 år, hvoraf to år foregår 
på skole og 1,5 år i praktik i en optikervirksomhed eller på en øjenklinik. 

 { Bachelor i International Hospitality Management er en 
overbygningsuddannelse, som varer 1,5 år, hvoraf tre måneder er 
praktik. For at blive optaget skal man have en toårig serviceøkonom- 
eller markedsføringsøkonom-uddannelse eller lignende.
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